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Majus kozepén email-ben kiildjiik el a didkoknak a tdbori felhivédst és a je-
lentkezési lapot, melyet azoknak kell elektronikusan visszakiildeniiik, akik a nyéri
KoMalL Fizikatabor résztvevéi akarnak lenni. A jelentkezési hatdaridé: méjus 31.

Trljelentkezés esetén a pontverseny pillanatnyi allasa, illetve a beérkezett
jelentkezések sorrendje lesz a mérvado.

Fizikabol kittizott feladatok

M. 413. Mérjiik meg az étolaj torésmutatojat!
(6 pont) Kozli: Gnidig Péter, Vacduka

G. T77. SzobahSémérsékletii presszokavét , felg6zoléssel” szeretnénk felmelegi-
teni. Becsiiljiilk meg, hogy mennyit romlik ekozben a kavé ,minGsége”, vagyis a t6-
ménysége!

(4 pont)

G. 778. Az abra pocsolyan athaladé biciklikerekek A
vizes nyomanak egy részletét mutatja a szaraz aszfal- In A
ton. Balrél jobbra vagy jobbrdl balra mozgott a bicikli?
Melyik az elsé kerekének a nyoma, és melyik a hatséé?
(3 pont) B
A

G. 779. Ha a Hold felszinét écedanok és szarazulatok boritanak, akkor lenne-e
a Holdon apdly és dagaly?
(3 pont)
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G. 780. Zavarja-e a halakat, ha a parttél 2 méter tavolsigban beszélget-
nek a horgdszok? (A hang terjedési sebessége levegében 340 m/s, vizben pedig
1500 m/s.)

(4 pont)

P. 5400. A kis herceg egyik gomb alaki bolygdja olyan gyorsan forog a tengelye
koriil, hogy az egyenlitéjén nulla a nehézségi gyorsulds. Milyen irdnyban nének a fak
a bolygdén?

(4 pont)

P. 5401. Egy kicsiny (pontszeriinek tekinthetd), de nehéz testet két egyforma
hosszu, kozel azonos teherbirdsi fondlon tartunk. A fonalak fels§ végét egy viz-
szintes egyenes mentén lassan eltavolitjuk egymastol. Amikor a fonalak 2a szoget
zarnak be egymassal, az egyik fonal elszakad, és a test a mésik fondl rogzitettnek
tekinthet6 vége koriil ingaként lengeni kezd. Mekkora lehetett o, ha a mésik fonal
a lengések sordn nem szakad el?

(5 pont) Kozli: Gnidig Péter, Vacduka

m P. 5402. Egy R sugari, elhanyagolhaté to-
megli, vékony hengeres abroncsra egy m tome-
g, pontszerli nehezéket erdsitettiink. Az abroncs
az dbrdn lathaté labilis egyensilyi helyzetébdl ki-
mozdul, és akkor cstuszik meg a talajon, amikor
kozéppontjanak elmozdulasa éppen R. Mekkora
a tapadasi surlédasi egyiitthaté az abroncs és
a vizszintes talaj kozott?

(5 pont) Kozli: Balogh Péter, Godolls

P. 5403. Valaki egy olyan mobilgat épitését javasolta, ami egy vizszintes és hoz-
za 45°-0s szogben csatlakozé vaslapbdl dll. A két fémlapnak a kozos élre merdleges
mérete 1 méter, illetve v/2 méter, a fémlapok vastagsiga 2 cm. ,Ezt a szerkezetet
nemcsak a vaslapok sulya, de még a viz nyomdsa is a talajhoz szoritja” — érvelt
a feltalalo.

a) Legaldbb mekkora (tapadési) sirlddasi egyiitthatdra van sziikség a mobilgat
és a talaj kozott, hogy a védelem még a maximalis vizmagassag esetén is biztonsagos

legyen?
\‘Z’Q
X ) .
Viz viz
vaslap
talaj talaj
(4) (i4)
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b) Hol lehet az ilyen alaki mobilgdtakon a talaj dltal kifejtett fiiggéleges nyo-
moerd tamadéaspontja, ha 2 cm-nél vastagabb, vagy vékonyabb vaslapot alkalma-
zunk? Felborulhat-e a mobilgdt a legmagasabb vizallasnal (vagyis amikor a viz
éppen a ferde vaslap tetejéig ér)?

Vizsgaljuk meg a mobilgat elhelyezésének kétféle lehetGségét:

(i) a ferde feliilet a viz felé dol;

(1) a ferde feliilet a védendd teriilet felé dél.

(5 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

P. 5404. Egy idedlis Carnot-gép 17 és To (To < T) hémérsékletli hétartdlyok
segitségével (izotermikus és adiabatikus édllapotvéltozdsokon keresztiil) cikluson-
ként W hasznos munkéat tud végezni. Hogyan moédosul a héer6gép hatasfoka, ha
a munkahenger dugattydjanak kicsiny sirlédasa miatt ciklusonként 2¢ hé fejlédik
(g < W), és ez a h{ fele-fele ardnyban megosztva visszakeriil a hétartélyokba?

(5 pont) Kozli: Wiedemann Ldszlo, Budapest

P. 5405. Két kiilonall6 ellendlldson 6sszesen I erésségii aram folyik at. Igazol-
juk, hogy a két ellendllasra esé Osszteljesitmény akkor minimalis, ha a két ellendl-
lasra esé fesziiltség megegyezik!

(4 pont) Kozli: Holics Ladszlo, Budapest

P. 5406. Maximalisan mekkora potencidlkiilonbség hozhaté 1étre egy U fesziilt-
ségli telep és két egyforma kondenzator segitségével? A kondenzatorok feltoltésiik
utan szabadon atrendezheték és tjra bekothetok egy halézatba.

(5 pont) Példatari feladat nyomén

P. 5407. A CERN egyik linedris gyorsitdjaban kezdetben allonak tekinthetd
protonokat gyorsitanak L = 30,0 m hosszt tton U = 500 MV fesziiltséggel. Felte-
hetjiik, hogy a gyorsitéban az elektromos tér homogén. Mennyi id6 alatt teszik meg
a protonok az L tavolsagot?

(5 pont) Svéjci versenyfeladat
P. 5408. A vizszintes feliileten 1év6, tartéosz- L °om
loppal rendelkez6, M = 3m tomegl kiskocsira egy a/

fonélingédt szereliimk. Az inga hossza L =50 cm,
a végén 1évo, pontszertinek tekinthetd golyd tomege
m = 0,15 kg. Kezdetben a testek nyugalomban van-
nak. Az ingat a fondl feszes allapotaban vizszintes | i |
helyzetéig kitéritjiik, és kezd&sebesség nélkiil elen- O O
gedjiik. A sturlédds mindenhol elhanyagolhato.

hel

a) Mekkora a kocsi sebessége, amikor a fondl o = 60°-o0s szdget zar be a fiig-
gbleges irannyal?

b) Mekkora erd fesziti ekkor a fonalat?

(6 pont) Kozli: Kotek Ldszlo, Pécs
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Aprilisi pétfeladat.* A K6MaL minden szdmat a nyomdaba adas el6tt ketten
is elolvassak. A mostani szamban az egyik lektor 60, a masik 40 hibat talalt, és ezek
kozott 35 volt olyan, amelyet mindketten észrevettek. Becsiiljitk meg, hogy hany
hiba maradhatott ezek utan a kéziratban!

*

Bekiildési hatarid6: 2022. majus 15.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet

*

MATHEMATICAL AND PHYSICAL JOURNAL FOR SECONDARY SCHOOLS
(Volume 72. No. 4. April 2022)

Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition C (see page 226): Exercises up to grade 10:
C. 1714. The integers 1 to 22 are written on a blackboard. In each move, a pair of numbers
is selected, erased and replaced with the absolute value of their difference. Prove that the
last number added to the board is odd. (German problem) C. 1715. A circle k1 of radius
8 cm lies in the interior of a circle k. Both circles intersect the circle k2 of radius 15 cm, as
shown in the figure. What is the radius of k if the shaded area inside k but outside ki is
equal to the total area of the shaded regions in the interior of k2?7 Exercises for everyone:
C. 1716. In factorial representation, the place values of the digits are not the powers of
a base: the nth place value is n factorial. Thus the digit in the first place is to be multiplied
by 1, the digit in the second place is multiplied by 2, that in the third place is multiplied
by 6, and so on. For example, the number 3310, in factorial representation corresponds to
the number 3-4! + 33! 4+ 12! =92 in decimal notation. (If there is a number of more
than one decimal digits in a certain place then it is indicated by using brackets.)Jr It is
observed that one third of 111, is 11,, one third of 111 111, is 22 011, and one third
of 111 111 111, is 33 022 011,. Determine the factorial representation of one third of the
number that consists of 3n digits of 1, also given in factorial representation. (Based on
the idea of I. Léndrt, Budapest) C. 1717. Let z1 and z2 denote the two real roots of the

equation 1522 — 21z + 7 = 0. Find the exact value of the expression z—; + i—i + zll + é
C. 1718. Eight unit cubes are placed on a plane, and five further unit cubes are placed
on top of them as shown in the figure. Find the lengths of the sides of triangle ABC.
Exercises upwards of grade 11: C. 1719. In the interior of a regular triangle ABC' consider
the points P where side AB subtends an angle of 135°. Prove that the line segments
PA, PB, PC can always form a triangle, and one angle of such triangles is always the
same, independently of the position of point P. C. 1720. The elements of a given set of 10
elements are all at most two-digit positive integers. Is it true that such a set will always
have two disjoint subsets in which the sum of the elements is equal?

* A pétfeladat megolddsa bekiildhetd a szerk@komal.hu cimre, de nem szdmit bele
a pontversenybe.

"1t can be shown that the representation is unique, that is, every positive integer has
a single factorial representation. See the Informatics problems I. 553. of the January issue.
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